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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Schleptrup 
vom 16.11.2016 

Reiter- und Schützenstübchen, Stiegeweg 71, 49565 Bramsche 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Karl-Georg Görtemöller  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Frau Angelika Determann  
Herr Dirk Fisse  
Herr Dr. Ralf Jungblut  
Herr Michael Stutzke  
Herr Manfred Tapken  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Werner Ballmann  
Herr Karl Ernst Bartke  
Frau Katrin von Dreele  

Mitglied Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Dr. Marius Thye  

Gäste 
Herr Manfred Hatke  
Herr Ulrich Vegesack  

Protokollführerin 
Frau Kathrin Brueggemann  
 
 
Abwesend: 

Mitglied Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Miriam Thye  

Gäste 
Herr Matthias Benz  
Frau Carmen Jörke  
 
 
Beginn: 19:00 Ende: 21:22 
 
Tagesordnung: 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
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 2   Verpflichtung der Ortsratsmitglieder   

 3   Mitteilung über die Bildung der Gruppen und 
Fraktionen 

  

 4   Feststellung des Altersvorsitzes   

 5   Wahl des Ortsbürgermeisters/ der 
Ortsbürgermeisterin 

  

 6   Wahl eines stv. Ortsbürgermeisters/ einer stv. 
Ortsbürgermeisterin 

  

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Verabschiedung ehemaliger Ortsratsmitglieder   

 9   Bericht des Ortsbürgermeisters   

 10   Einwohnerfragestunde   

 11   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Schleptrup 

  

 12   Prioritätenliste Ortsrat Schleptrup 2017 WP 16-21/0014  

 13   Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern   

 13.1   Kindergarten Engter   

 13.2   Kindergarten Lappenstuhl   

 13.3   Benennung der Festausschussmitglieder   

 14   Beantwortung von Anfragen   

 15   Anfragen und Anregungen   

 16   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 
Der bisherige OBM Görtemöller stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP  2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder  
 
OBM Görtemöller verpflichtet die Ortsratsmitglieder und weißt auf die Punkte 
Amtsverschwiegenheit und Mitwirkungsverbot des Beiblattes zur Verpflichtungserklärung hin.  
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Gruppen und 

Fraktionen 
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ORM Tapken gibt an, dass die Ortsratsmitglieder der SPD eine Fraktion bilden.  
Vorsitzender der SPD-Fraktion ist ORM Tapken. 
 
ORM von Dreele gibt an, dass die Ortsratsmitglieder der CDU eine Fraktion bilden.  
Vorsitzende der CDU-Fraktion ist ORM von Dreele. 
 
ORM Marius Thye gibt an, dass die Ortsratsmitglieder der Bündnis 90/ Die Grünen eine Fraktion 
bilden. Vorsitzender der Bündnis 90/ Die Grünen-Fraktion ist ORM Marius Thye. 
 
 
 
TOP  4 Feststellung des Altersvorsitzes  
 
Als ältestes Ortsratsmitglied wird ORM Bartke festgestellt. Er erklärt sich bereit die Wahl des 
Ortsbürgermeisters zu leiten.  
 
 
TOP  5 Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin  
 
ORM Bartke bittet um Vorschläge zur Wahl des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin. 
ORM Tapken schlägt den bisherigen Amtsinhaber OBM Görtemöller vor. 
Auf Antrag des ORM von Dreele wird geheim abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:       einstimmig 
 
OBM Görtemöller nimmt die Wahl an und übernimmt die Leitung der Sitzung. 
 
 
TOP  6 Wahl eines stv. Ortsbürgermeisters/ einer stv. 

Ortsbürgermeisterin 
 

 
OBM Görtemöller bittet zur Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters/ der stellvertretenden 
Ortsbürgermeisterin Vorschläge zu unterbreiten. 
ORM Marius Thye schlägt ORM Ballmann vor, da dieser sich in der Vergangenheit parteiübergreifend 
für Schleptrup eingesetzt habe. 
Die CDU-Fraktion schließt sich dem Vorschlag an. 
Die SPD-Fraktion schlägt ORM Stutzke vor. 
Auf Antrag des OBM Görtemöller wird geheim abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Wahlvorschlag 1 Ballmann 4 Ja 
Wahlvorschlag 2 Stutzke 6 Ja 

 
ORM Stutzke nimmt die Wahl zum stellvertretenden Ortsbürgermeister an. 
 
 
TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
-/-  
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TOP  8 Verabschiedung ehemaliger Ortsratsmitglieder  
 
OBM Görtemöller bedankt sich bei den ausgeschiedenen ORM für Ihren langjährigen Einsatz und die 
gute Zusammenarbeit und überreicht den anwesenden ORM Ulrich Vegesack und Manfred Hatke 
Präsente. 
 
OBM Görtemöller bittet die Vorsitzenden der SPD-Fraktion und CDU-Fraktion die Präsente an die 
abwesenden ORM Carmen Jörke und Matthias Benz zu überreichen.  
 
 
TOP  9 Bericht des Ortsbürgermeisters  
 
OBM Görtemöller berichtet über zahlreiche Veranstaltungen, Ereignisse und Änderungen seit der 
letzten Sitzung. 
 
U.a. soll die gemeinsame Sitzung des Kirchspiels Engter getrennt von den einzelnen Ortsratssitzungen 
stattfinden. 
Er weist auf die geringe Teilnahme am Seniorenkaffee hin und hofft, dass man die Veranstaltung 
interessanter gestalten kann. 
ferner berichtet er, dass die Hauptveranstaltung der Feier „950 Jahre Schleptrup“ in der Reiterhalle 
sattfinden wird.  
 
 
TOP  10 Einwohnerfragestunde  
 
Ausbau Feldweg. Stuckweise, Stiegeweg 

 
Da die Straße „Zur Stuckwiese“ bereits im Rahmen der Flurordnung erneuert wird, würde der Ausbau 
des Feldweges für die Anwohner eine Doppelbelastung bedeuten. Ein Einwohner fragt dazu an, wie 
das gerecht sein könne. OBM Görtemöller schlägt dazu vor prüfen zu lassen, ob zur Finanzierung eine 
Umlage gebildet werden könne. 
 
Die Gesamtkosten für bereits laufende Maßnahmen wurden auf 1,8 Mio. Euro geschätzt. Nach 
Maßgabe des Vertrages wurden 1,6 Mio. Euro eingeplant. Die ersten Arbeiten wurden in Höhe von 
1,3 Mio. Euro und 130.000 Euro durchgeführt. Es wäre daher anzunehmen, dass nach Abschluss der 
Maßnahme noch Mittel zur Verfügung stünden. Können diese Einsparungen für den Ausbau des 
Feldweges verwendet werden? 
 
Der weitere Ausbau der Straße „Stiegeweg“ soll mit den Anwohnern besprochen werden um einen 
Kompromiss zu erarbeiten, der für möglichst viele akzeptabel ist. Welche Möglichkeiten gibt es? In 
welchem Kostenrahmen beläuft sich die Maßnahme?  
 
Diese Anfragen sollen in der nächsten Sitzung geklärt werden, da das Thema Flurneuordnung sehr 
umfangreich sei. 

 
 

 
 
TOP  11 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Schleptrup 
 

 
Der Antrag des Schützenvereins Schleptrup wird bis Vorliegen einer Rechnung zurückgestellt.  
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Abstimmungergebnis:        einstimmig 
 
Die Mittel des Ortsrates, die bis Ende des Jahres nicht verbraucht sind, sollen in das Haushaltsjahr 
2017 übertragen werden bzw. soll eine Rückstellung für die Feier „950 Jahre Schleptrup“ gebildet 
werden. 
 
Abstimmungsergebnis:       einstimmig 
 
 
TOP  12 Prioritätenliste Ortsrat Schleptrup 2017 WP 16-21/0014 
 
Die Prioritätenliste wird um folgende Punkte ergänzt: 
 
3. Ausbau/ Neubau der Eingangshalle der Sporthalle Schüttenheide. Schaffung eines  
    multifunktionalen Raums. Alternative: Miete eines Raumes zur Erweiterung der  
    Sporträumlichkeiten. (Aufstellen eines Konzepts) 
 
Abstimmungsergebnis:       einstimmig  

bei einer Enthaltung 
 
4. Ausbau des Feldwegs am Baggersee zu einer Gemeindeverbindungsstraße/ einem 
Gemeindeverbindungsweg in 2017.  
 
Abstimmungsergebnis:       einstimmig 
 
5. Aufstellen eines Lärmschutzkonzepts für den Bereich Feldstraße, Stuckwiese, Heidedamm.  
    (Vom Grundstück der Lahrmanns bis zur B 218) 
 
Abstimmungsergebnis:       einstimmig 
 
Die  Prioritätenliste wird unter den aufgeführten Ergänzungen beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:       einstimmig  
 
Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
TOP  13 Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern  
 
 
TOP  13.1 Kindergarten Engter  
 
Für den Kindergarten Engter wird ORM Jungblut zum städtischen Beiratsmitglied benannt. 
 
Abstimmungsergebnis:       einstimmig 
 
 
 
TOP  13.2 Kindergarten Lappenstuhl  
 
Für den Kindergarten Lappenstuhl wird ORM Determann zum städtischen Beiratsmitglied benannt. 
 
Abstimmungsergebnis:       einstimmig 
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TOP  13.3 Benennung der Festausschussmitglieder  
 
Den Festausschuss bilden die ORMer Fisse für die SPD-Fraktion, Marius Thye für die Bündnis 90/ Die 
Grünen-Fraktion und von Dreele für die CDU-Fraktion. 
 
Abstimmungsergebnis:       einstimmig 
  
 
 
TOP  14 Beantwortung von Anfragen  
 
-/-  
 
 
TOP  15 Anfragen und Anregungen  
 
 
1. Bürgerbeteiligung 

ORM von Dreele schlägt vor, dass den bei Sitzungen anwesenden Einwohnern und Bürgern zu 
Beginn der Sitzung mitgeteilt wird wie die Sitzung verläuft, d. h.  wann die anwesenden die 
Möglichkeit haben etwas vorzubringen. Damit würde die Bürgerbeteiligung verbessert und die 
Sitzung zu einer Einwohnerveranstaltung. 
 

2. Geschwindigkeitskontrollen Heidedamm 
OBM Görtemöller erinnert daran, dass am Heidedamm eine Datenerfassung stattfinden sollte. 
Nach Meldung eines Anwohners sei eine Zählung erfolgt und die Daten lägen der Verkehrswacht 
vor. OBM Görtemöller bittet die Ergebnisse zur Verfügung gestellt zu bekommen. 
 

3. Verkehrsentwicklungsplan 
ORM Ballmann teilt mit, dass für das gesamte Gebiet der Stadt Bramsche ein 
Verkehrsentwicklungsplan aufgestellt werden soll. Er bittet den Ortsrat über den 
Verkehrsentwicklungsplan für den Ortsteil Schleptrup zu unterrichten und auf dem Laufenden zu 
halten.  

 
4. Nachbesserung Stuckwiese Varusstraße 

ORM Tapken berichtet, dass die Straßen zu hoch gelegen seien. Wenn man nur leicht von der 
Spur abkäme wäre man direkt im Graben oder in der Leitplanke. Es soll im Rahmen der 
Verkehrssicherungspflicht geprüft werden, ob Nachbesserungen durchzuführen sind.     
 

5. B 218  
ORM Tapken regt an die Geschwindigkeit auf der B 218 durchgehend auf 70 festzusetzen und auf 
ganzer Strecke ein Überholverbot mit Ausnahme landwirtschaftliche Fahrzeugen zu verhängen. 
Laut Informationen der  
 

6. Ausbesserung Seitenstreifen Heidedamm 
ORM von Dreele bittet den Seitenstreifen an der Straße Heidedamm nachzubessern. Von der 
Wallenhorster Straße kommend in der ersten Rechtskurve ist der Seitenstreifen stark 
abgefahren. Dies soll ausgebessert werden und es soll geprüft werden, wie eine Wiederholung 
vermieden werden kann. (Zum Beispiel durch Leitpfosten) 
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7. B-Plan 155 Flurneuordnung 

ORM Ballmann bittet die Stadt in der nächsten Sitzung den Sachstand der Flurneuordnung zu 
erläutern. Und bemängelt, dass der Ortsrat nicht zu dem Gesprächstermin zwischen Bürgern und 
Stadtverwaltung am 31.10.2016 eingeladen wurde. Er fordert kontinuierliche Informationen und 
bittet den Informationsfluss generell zu verbessern. 
 

8. Parksituation Heidedamm 
ORM Tapken möchte daran erinnern, dass in folgender Angelegenheit aus der Sitzung im Mai 
noch nichts geschehen ist und bittet dies baldmöglichst nachzuholen.  
 
„Am Heidedamm/B218 parken viele Pendler. Da die Parkfläche nicht ausreichend ist, parken 
viele auf dem Seitenstreifen und Schotterspuren. Wenn sich dort unter diesen Umständen z. B. 
Traktor und Transporter begegnen, ist es unmöglich aneinander vorbei zukommen. Da größere 
Maßnahmen haushaltsrechtlich zurzeit nicht umzusetzen sind, sollen Leitpfosten aufgestellt 
werden.“ 

 
 
TOP  16 Einwohnerfragestunde  
 
1. Sporthallennutzung 

 
Ein Einwohner bemerkt, dass die Stadt/ der Stadtrat sich mehr für die Sportanlagen einsetzen 
sollte, da diese nicht nur von Schleptruper/ Engter Vereinen, sondern auch von anderen 
Bramscher Vereinen genutzt würden und somit ganz Bramsche davon profitiere. 
 

2. Ansiedlung Amazone 
 
Es wird angefragt, ob es eine zeitliche Planung für die Ansiedlung von Amazone gibt. 
 

3. Lärmschutz  
 
Auch südlich der Autobahn sollte ein Lärmschutzkonzept erstellt werden. 
 

4. Fledermäuse 
 
Ein Einwohner bemängelt, dass er seit einiger Zeit keine Fledermäuse mehr in der näheren Natur 
gesehen habe. Es sollte geprüft werden, was ursächlich dafür ist.  
 

  
 
 
 
 
Pahlmann Karl-Georg Görtemöller Kathrin Brueggemann 
Bürgermeister Vorsitzende Protokollführer 
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